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Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:

- Nimi, koulutusohjelma, opintokirjan numero

- Teksti: “T-79.148 Tietojenkésittelyteorian perusteet 13.5.2004”
- Tarkastettavaksi jattdmiesi vastauspapereiden kokonaismairs

1. Asrelliset automaatit ja siinnélliset lausekkeet.
(a) Esitd deterministinen dérellinen automaatti, joka tunnistaa kielen
L = {w € {a,b}* | w:ssd on pariton mairs sekd a:ta ettd b:td} 5 p.
(b) Esita sddnnollinen lauseke, joka kuvaa kielen
L ={w € {a,b}* | w:ssé on pariton méird a:ta tai b:ti (tai molempia)} 5p.
(c) Esitd minimaalinen deterministinen #irellinen automaatti, joka tunnistaa kielen
L = {w € {a,b}* | w:ssé on pariton médrs joko a:ta tai b:td (mutta ei molempia)}

5 p.
2. Olkoon aakkosto ¥ = {0, 1}. Tarkastellaan kieltd
L ={w|w = z0y, missi |z| = [y| ja z,y € £*}.
(a) Osoita, ettd kieli L ei ole sddnndllinen. 7 p.

(b) Laadi pinoautomaatti, joka tunnistaa kielen L. Esité pinoautomaatti tilakaaviona.
Esitd lisdksi jokin hyvaksyva laskenta syStemerkkijonoilla 01001 ja 11011. 8 p.

3. Suunnittele deterministinen Turingin kone, joka hyviksyy kielen
L={a'¥c|i>j>k>0i—j=k}

Suunnittelemasi kone saa halutessasi olla moninauhainen ja se voi my®s pitdi lukupiin
paikallaan siirtymén yhteydessa. Kuvaile algoritmisi lyhyesti ja esitd kone tilakaaviona.
15 p.

4. Olkoon L aakkoston 3 formaali kieli.
(a) Osoita, ettd jos |L| = n jollakin n € N, niin L on siénnéllinen. 7 p.

(b) Osoita, ettd jos on olemassa n € N siten, ettd |w| < n kaikilla w € L, niin L on
sddnnollinen. 8 p.

Yhteensa 60 p.

Pyydamme tayttimiin WWW-sivulla
http://www.cs.hut.fi/Opinnot/Palaute/k2004/kurssipalaute.html

olevan osaston kurssipalautelomakkeen. Mikéli olette osallistunut kurssin tydldyden kartoit-
tamiseen, pyyddmme tayttdméin myos kartoituksen neljinnen osion.




